

## ◆ 校园展台

# 让爱国情浸润儿童成长

## ——运城市市直机关幼儿园开展升旗仪式暨爱国主义教育活动小记

□ 记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

幼儿是祖国的未来、民族的希望。3岁至6岁的儿童正处于个性倾向和道德形成的萌芽时期,是培养良好品德行为的黄金阶段。对学龄前儿童进行爱国主义教育,是新时代爱国主义教育的重要环节。

近年来,运城市市直机关幼儿园结合时代特征,把握教育规律,创新教育形式,借助每月一次的升国旗仪式,开展“国旗下的誓言”“小眼睛,大视角”“家风故事大家讲”“我爱祖国”等系列活动,让爱国主义教育浸润儿童成长,激发孩子们热爱祖国的情感,使爱国教育内容形象化、生动化、具体化,推动幼儿园爱国主义教育进头脑、入心灵。

### 国旗下的誓言—— 讲教育情怀、说教育故事、述教育感悟

9月28日上午9时整,运城市市直机关幼儿园迎国庆升旗仪式准时举行。4名小旗手高举国旗,迈着整齐的步伐庄严地护送国旗入场,现场孩子们列队整齐。随着义勇军进行曲奏响,鲜艳的五星红旗缓缓升起,孩子们齐声高唱国歌,向国旗行注目礼,目光中充满了对国旗的尊敬。

一次庄严的升旗仪式,蕴含着深厚的爱国主义情感,同时也是开展爱国主义教育的良好契机。

“国歌名为《义勇军进行曲》,由田汉作词,聂耳作曲,原是抗战影片《风云儿女》的主题曲,代表着在任何时候任何地点为捍卫国家和民族尊严,中华民族的坚强斗志和不屈精神永远都不会被磨灭……”升旗仪式上,老师将国歌的由来和历史意义娓娓道来,告诉孩子们如何正确对待国旗,让他们了解中华民族的历史文化,进一步培养孩子们的爱国之情。

“什么样的教师就会培养出什么样的人。教师的生命是在孩子身上延续的,教师的价值也是在孩子身上体现的。这就是教育的真谛、教育的生命。”市直机关幼儿园党支部书记、园长苏丽锋说。

在“国旗下的誓言”环节,园领导、党员、骨干教师结合自己的工作实际讲教育情怀、说教育故事、述教育感



▲小旗手迈着整齐的步伐护送国旗入场

悟,在一句句的铿锵誓言中立志向、定目标,在一次次的精神洗礼中忆初心、担使命,坚定从教理想信念,强化育人责任担当。

### 小眼睛,大视角—— 激发幼儿爱家乡爱祖国的情感

在升旗仪式中,根据孩子们的年龄特点,幼儿园创新活动内容及形式,探索开发更多具象化、可视化的教育载体,特意设置了“小眼睛,大视角”环节,鼓励孩子们用心发现家乡、祖国日新月异的变化,用情表达对伟大祖国繁荣昌盛的喜悦与自豪,在耳濡目染、潜移默化中激发他们热爱家乡、热爱祖国的情感。

“我们运城成功举办了第34届关公文化旅游节。运城是最早叫中国的地方,它因盐运得名,它是一个可以给你带来好运的地方。今天,在五星红旗下,我特别自豪地说,我是运城娃,我热爱我的城市,热爱我的家乡,热爱我的祖国。”大三班一位小朋友用活力自信的语言分享对家乡的炽热情感。

“子弹穿过老兵身边的黄桦树,正好打在背包里的茶缸上。此后,那只为他挡住了子弹的茶缸就成了他的护身符,陪他出生入死……”大二班小朋友薛浩然讲述了运城一位抗战老兵黄超彦保卫中条山的故事。现场的小朋友深受鼓舞,一起为抗战英雄鼓

掌。他们纷纷表示:“因为有英雄们的付出和牺牲,我们现在的的生活非常幸福,我们要向他们致敬!”

这样的红色故事分享成为该园幼儿教育的一大特色。据了解,该园每周定期在全校开展“宝贝讲故事”活动,鼓励每一位孩子大胆分享所思所想,让孩子通过自己的视角,观察和认识世界。

### 家风故事大家讲—— 增进家校联动,形成教育合力

好教育离不开好家风,办好教育事业需要家庭、学校、社会的多方合力。该园在升旗仪式中特别设置了“家风故事大家讲”环节,每期邀请一位家长讲述优秀家风故事,传承和弘扬优良品德,强化家园共育,形成教育合力。

“有一种文化,从五千年的文明深处走来,带着历史的芬芳;有一种精神,如旖旎的春风,自血脉之初浩荡飘拂,绵延至今。它是我们耳熟能详的‘岳母刺字’‘孟母三迁’‘孔融让梨’的故事……”大一班小朋友吕梦琪的妈妈刘雨薇用极具感染力的语言讲述家风故事,引领大家感受中华优秀传统文化的力量。

“小朋友们,你们知道‘一诺千金’这个成语是怎么来的吗?”“一句诺言价值千金,比喻说话算数、讲信用。小朋友们,做人讲诚信是很重要的,答应别人的事情我们就要努力想办法做到。”教师王雨通过讲述一代名将季布“一诺千金”的故事,培养孩子们从小守信的品德。

园长苏丽锋说:“国无德不兴,人无德不立。学校的立身之本在于立德树人。为落实立德树人的根本任务,坚守为党育人、为国育才的使命,对幼儿进行爱长辈、爱家乡及爱党爱国教育是幼儿园加强思想政治教育的重要内容。我们依托升国旗仪式,组织师幼、家长开展系列活动,增强教师扎根幼教的使命感和责任感,提升幼儿的自豪感和荣誉感,促进家长言传身教以良好家风传承优良品质。希望通过小活动滋养大情怀,让孩子都能在浓郁厚重的爱国主义氛围、积极向上的正能量中,树立起爱国之心、强国之愿和报国之志。”



▲孩子们演唱歌曲《中国么么哒》

## ◆ 招考动态

## 2024全国研招统考 10月25日截止报名

运城晚报讯(记者 杜磊)10月9日,从市教育部门获悉,全国硕士研究生统一招生考试从即日起至10月25日进行网上报名。

根据《2024年全国硕士研究生招生工作管理规定》要求,考生可登录“全国硕士研究生招生考试网上报名平台”(https://yz.chsi.com.cn)进行报名,时间为每天9:00至22:00。

需要注意的是,报名期间考生可自行修改网上报名信息或重新填报报名信息,每位考生只能保留一条有效报名信息,无需重复注册;填写考生信息(学籍学历、基本信息、户籍档案、家庭主要成员、学习与工作经历、奖惩情况、联系方式),请认真阅读报名页面的提示信息,准确填报;未能通过学历(学籍)网上校验的考生应在招生单位规定时间内完成校验;考生务必牢记网报系统生成的报名号,报名号是考生在报考点网上确认的重要信息,如遗失,可凭考生注册的用户名和密码进入网报系统查询。

## ◆ 县校资讯

## 我市开展第三轮 高中“问题导向”研讨培训

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,市教育局组织第三轮山西省普通高中“问题导向”新课堂——基于整体教学设计理念下的课堂教学研讨培训活动。

此次培训通过观摩精品录播课、专家讲座,以线上线下相结合形式召开,主会场设在芮城中学、风陵渡中学、河津中学等8所学校,分会场设在各县(市、区)教育局和各高中学校。各县(市、区)教研室高中各学科教研员、高中教师共5000余人参加。

此次研讨培训活动旨在通过推广优秀教学案例,将“问题导向”系列活动推向应用、内化阶段,进一步明确了基于整体教学设计理念下的课堂教学4个整体性,即目标的整体性、主题的整体性、学习任务及问题设置的整体性、教学呈现的整体性,最终达到把核心素养、课程目标、教学目标、反馈评价、板书设计做到整体设计一体化,实现素养课程化、课程目标化、目标内容化、内容任务化、任务问题化、效果评价化。

## 我市举办小学英语 试题试卷分析会

运城晚报讯(记者 寻霄)近日,运城市2023年“赛解题”活动小学英语试题试卷分析会在芮城县学府东街小学举行。

该县小学英语教研员姚蛟老师以《借力“赛解题”撬动新课堂》为题,以“赛解题”为支点,聚焦目前教学设计与实施的具体问题,从语篇研读、英语学习活动观、“教-学-评”一体化设计共3个方面对教材教法进行了深度解析。此次活动对践行新课标有示范引领作用,真正实现了资源共享、智慧分享。同时,有助于鼓励全市小学英语教师潜心钻研业务,勇于探索创新,实现自我突破。